

УДК 2-67:130.2

РАЗВИТИЕ ИСЛАМА В УСЛОВИЯХ ДУХОВНОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ КАЗАХСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Дюсенбаева Диана Нурланқызы

diana.kuandykova.97@mail.ru

Магистрант 2 курса обучения, факультета международных отношений
специальности «Регионоведение» ЕНУ им.Л.Н.Гумилева,

Нур-Султан, Казахстан

Научный Руководитель: Айтбаева Рауиля Танаткановна

Модернизация общественного сознания – одна из главных масштабных инициатив периода независимого развития Казахстана. Она формулирует основные стратегические направления культурной политики государства, обозначает роль гуманитарного знания. Необходимо начать практическую реализацию целей новой культурной политики с принципа трех шагов: признать культуру основой социального прогресса, признать важную социальную роль гуманитариев, довериться их профессионализму и опыту, то есть расширить представления о культурном процессе не как об исключительной компетенции чиновно-бюрократического аппарата. Восстановление, наполнение и использование национального кода – залог объединения многонационального народа Казахстана на основе приоритета развития конкурентоспособной личности, следования руслу многовековой национальной традиции, создания оригинального национального бренда, ноу-хау, открытости сознания [1].

Духовная модернизация является основой государства благодаря совместным усилиями общества, его духовного развития. Вместе с тем именно эта работа представляется самой важной - без изменения в нужную сторону сознания людей невозможно решить поставленные перед страной задачи. Тому, в каких именно направлениях казахстанцам необходимо развиваться на ментальном уровне, посвящена статья Н.А.Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания»[2].

В современном мире, согласно оценкам экспертов, происходят тектонические изменения в мировой структуре религий. Главным фактором этого выступает быстрый рост численности сторонников Ислама. За последние 15 лет число исповедующих данную религию достигло полтора миллиарда человек (около четверти всего населения планеты). При этом это происходит преимущественно за счет высоких темпов естественного прироста населения, этнически относящегося к мусульманской конфессий.

Согласно прогнозам до 2025 года Ислам способен стать первой по численности религией в мире, число сторонников которой может достигнуть трети от населения планеты. Мусульманские этносы отличаются высокой миграционной подвижностью и активно перемещаются в регионы, которые принято считать территорией христианских

вероисповеданий. Например, Европа сегодня становится важным центром притяжения мусульман из разных стран мира.

Религиозная ситуация с исламом в Казахстане, как и с религией в целом, имеет определенные особенности. Объективная ситуация у нас в стране такова, что исключает возможность не только радикальной исламизации, но и укоренения религиозного фундаментализма любого толка.

История проникновения и распространения ислама в Казахстане такова, что ислам среди казахов никогда не был чистым, представлял собой синтез ислама и местных доисламских, национальных религий. Проникнув в казахскую степь, ислам не стал ведущим принципом государственной жизни и политики, но укрепился и утвердился как часть мировоззренческой ориентации общества, как компонент культуры и важная сторона религиозно – культовой практики. Специфической чертой ислама как мировоззрения в Казахстане стал своеобразный синкретизм, синтез с местными традициями тенгрианства, зороастризма, шаманизма. Религиозные традиции тесно переплетаются с национально – бытовыми, а в последних до сих пор сохраняются весьма живучие черты прежних верований: шаманизма, зороастризма и тенгрианства, своеобразных течений пантеизма, для которых было характерно поклонение Богу – Солнцу и Богу – Небу. Казахи, по замечанию Чокана Валиханова, являются «двоеверцами»: поклоняясь Тенгри, подразумевают Аллаха, поклоняясь Аллаху, подразумевают Тенгри. Ислам в Казахстане рассматривается как неотъемлемая часть народных традиций и культуры [3].

Ислам является одной из крупнейших и традиционных религиозных образований в Казахстане. Ислам у казахов несет черты, отличные от ислама в арабских государствах, Средней Азии. Он ближе к светским нормам. Казахстанскому исламу не свойственны ни жесткая ортодоксальная иранская модель ислама, ни более мягкая – турецкая. Он отличается от ислама арабских стран, где ислам регулирует большинство сфер общественной и личной жизни граждан. Это доказывается тем, что в Казахстане нет политических партий или организаций, выступающих за внедрение исламских социально-политических установлений в жизни общества, по крайней мере, до последнего времени. Здесь имеется в виду, те новые исламские течения в нашей стране, которые включены в список запрещенных религиозных течений на территории современного Казахстана [4].

В настоящее время все исламские направления в странах Ближнего Востока существуют в Казахстане. Это очень опасная ситуация, так как она может привести к тому, что и без этого наше малочисленное население будет разделено на группы и разобрано. Отрадно, что власти, хоть и поздно осознавшие эту опасность, в последнее время стали рассматривать различные пути борьбы с деструктивными группировками в религии и взялись за эту работу. Прежде всего, в 2017-2020 годах принята Концепция государственной политики в религиозной сфере, в которой отражены конкретные пути борьбы с деструктивными религиозными течениями [3,с.95-96]. В целях решения задач, указанных в настоящей Концепции, был осуществлен ряд мероприятий, в частности, в 2017 г. при городских администрациях было создано Управление по делам религий, которое решило системно вести борьбу с деструктивными течениями. К примеру, центр религиозного консультирования, профилактики и реабилитации «Шанырак», созданный в 2016 году по инициативе Управления по делам религий при акимате города Алматы, последовательно налаживает борьбу с деструктивными течениями. Наряду с организацией лекций по религиозной грамотности среди населения, важным шагом стало открытие в 2017 г. республиканского исламского института усовершенствования имамов, который способствовал возвращению из жизни ряда молодых людей, попавших в негативный поток, а также налаживание индивидуальной работы с представителями деструктивных течений. В числе конкретных мероприятий, которые проходят в данном направлении, можно отметить конкурс «Елтаным», организованный Управлением по делам религий города Алматы в ноябре 2019 года по истории и традициям казахского народа среди имамов и наибимам мечетей

города Алматы. Немаловажным в данной работе является деятельность отдельных лиц, занимающихся пропагандой правильного понимания ислама среди населения [5].

В Казахстане и других постсоветских государствах ислам стал занимать твердую позицию в основном после обретения независимости. Ислам в Казахстане долго и сильно подвергался влиянию атеистической пропаганды советского государства, которое оказывало постоянное давление на мусульманское духовенство, разрушало культовые сооружения и исламские памятники. Индонезия, Иран или Ливан не сталкивались ни с чем подобным. Однако ислам в этих странах находился под более сильным влиянием классических или “теоретических” норм и догм.

Следует отметить, что своеобразие социально-экономических и общественно-политических условий наложило свой отпечаток на развитие религии в Казахстане. Позиция ислама в Казахстане в первые годы независимости отличалась тем, что он в основном стремился занять определенное положение в государстве и социальной системе нового общества. Главным отличием развития ислама в Казахстане в условиях независимости является то, что он стал играть значительную роль в возрождении национальной культуры.

Список использованных источников

1. Абенов Е. М. и др. Казахстан: Эволюция государства и общества.
2. Ахметова Н.С., Райханова К. К. История государства и права Республики Казахстан. Алматы, 2000.
3. Л. Г. Ерекешева, Религия и социокультурные системы в истории Центральной Азии: Кандидатская диссертация, Институт востоковедения им. Р. Б. Сулейменова, КН. МОН РК, Алматы, 2008.-192 С.
4. З. Г. Джалилов, Движение и техника в исламе: от прошлого к настоящему, Институт востоковедения им.Р. Б. Сулейменова, Алматы, 2016.
5. Р. С. Жаркынбаева, “Казахстан и страны Центральной Азии: поиски идентичности”, Евразийское общество